



传递岭南生活的细腻与温度，承载岭南文化的博大与厚重

## 文化广货 香飘四海

## 两会观察

羊城晚报记者 梁善茵 何文涛

“广货”何以行遍天下？

在2026年广东省两会的会场内外，答案正在生动上演——从香气四溢的年货市集，到茶香氤氲的非遗工坊；从代表委员手中承载着乡愁与技艺的样品，到建言里指向未来的“数字地图”与“AI短剧”。这不仅是一场关于“广货”的讨论，更是一次关于文化传承、产业融合与时代脉搏的深度对话。

2026年，“广货行天下”首次被写入省政府工作报告。这一年，广东将全力塑造“美好生活、广东制造”的市场形象，立体化开展“广货行天下”推介活动。

从“珠江水、广东粮、岭南衣、粤家电”的脍炙人口，到今日融合科技、非遗、影视的“文化广货”，“广货”的魅力始终在变与不变中延伸——不变的是那份“平靓正”的务实与开放，变的是不断融入的时代智慧与文化温度。

## 有年味的“文化广货”，海外成“爆款”

在装点着挥春与红灯笼的广式骑楼下，菇菌海味、坚果炒货铺前挤满了选购的市民与游客。面对碧眼金发的外国游客，店主用英语热情介绍自家货品，最简单的几个单词，翻译过来是常挂嘴边的三个字——“平靓正”。

凭借着年货采办的契机，广东将岭南生活的细腻与温度传递至世界各地。“让‘广货’带着文化温度扎根海外，



不少“广货”里蕴含着岭南民俗文化。图为广州年俗“行花街” 资料图

让侨力成为中外经贸纽带。”新西兰粤商会副会长夏阳向记者介绍了腊味、预制年菜等“爆款广货”的海外实绩。

夏阳说，“广货”是众多海外粤商刻在记忆里的家乡味道，偏爱便能带动消费；另一方面，海外有3000多万名粤商，“如果每人带动5人体验‘广货’文化，将形成庞大的文旅消费潜力。”他期待“广货”成为连接海外消费者与广东文旅资源的桥梁，进一步推动文旅深度融合。

中国茶文化源远流长，茶是“文化广货”的重要载体。省人大代表李丹带来家乡湛江的茶叶。她认为，茶旅融合能为产业注入新动力，“茶民宿、茶庄园、茶小镇等新业态，赋予‘茶+文旅’无限可能。”目前，湛江正在打造千年茶乡三产融合示范区，预计2026年中下旬投入使用。

## 高科技的“文化广货”，更“平靓正”

几天前，这些“广货”还沾着泥土、挂着海水。如今，通过机械化包装、智能物流，它们被送上景点、购物中心、酒店等文旅一线，等待被带向远方。

“粤港澳大湾区协同优势明显，产业链完整、市场空间广、居民消费潜力大，完全有底气、有责任‘饮头啖汤’，让‘广货’畅行天下，在推动消费升级提质升级

## 秀非遗的“文化广货”，既“火”又“活”

会场外，2026“非遗贺新春·寻味中国年”暨非遗年货购物月“广货行天下 美食在广州”主题推广活动在广州启动。活动集纳全国各地风味美食、特色年货、新年服饰，让非遗可看、可吃、可玩、可体验。

而在两会现场，代表委员们化身家乡“文旅推介官”。省人大代表黄晓丽带来了手工小龙头、莞香、东莞

## 省十四届人大五次会议举行第二次全体会议

特色联络站113个。率先构建民生实事评议闭环机制，年初成立10个专项监督小组，年中对省十件民生实事实施情况进行全过程跟踪监督，年底打出“听取审议报告+满意度测评+候选项目测评”组合拳，精准将民生实事项目征集、遴选、决定、监督、评价各环节纳入人民代表大会制度运行轨道，在全国开创先河。生动讲好全过程人民民主故事，连续第2年召开打造全过程人民民主省域样板研讨会。成立广东人大融媒体中心，统筹构建“一网一微一报一刊一端一屏一展一中心”宣传矩阵。组织25个国家（地区）议会211人次走进人大，播出5期“外眼看人大”等专题片，对外展示全过程人民民主广东实践的勃勃生机。

黄楚平说，过去一年，省人大常委会坚持强化服务促履职，全面贯彻新修改的代表法，首次召开全省人大代表工作会议，充分发挥人大代表主力军作用。拓展深化“两个联系”，组织1239名代表参加立法、监督等工作，全面推广“民意码上说、实事马上办”等线上履职方式。扎实开展代表主题活动，全省12.9万名代表共植树120.6万株，接待群众13.9万人次，共12.88万名代表参加7月集中履职活动，收集群众意见建议3.46万件，当月推动落实2.7万件。推深做实“两个高质量”，首次在省人大会议期间举办建议“提办对接”现场活动，首次建立“一建议一群组”办理工作机制，省十四届人大三次会议期间代表提出的2项议案、1046件建议，均已办理完毕。加强代表履职能力建设，制定加强直接选举人大代表报告履职情况工作的指导意见，举办9期426人次省人大代表专题培训班，实现本届省人大代表履职学习全覆盖。

黄楚平说，过去一年，省人大常委会坚持健全机制再出新，做精做实“三常模式”和“三重架构”，丰富全过程人民民主省域样板的内容和形式。深入打造全过程人民民主基层单元，开展基层立法联系点效能“深化拓展年”行动，全面推行“一点一码”、“一法一码”等创新做法，通过联系点收集群众意见建议3200多条，江海、南沙、福田3个“国字号”基层立法联系点工作经验在全国推广。新增产业、园区、商圈等

期上线运行，民主民意平台登记代表履职活动10万余场，“粤人大”访问量386万人次，通过“粤当家”小程序推动解决群众反映问题3.1万多件。

黄楚平说，2026年省人大常委会工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，认真落实省委十三届七次、八次全会精神，锚定在推进中国式现代化建设中走在前列的总目标，紧扣坚定不移移好大梁、全面推进强省建设的总任务，围绕深入落实省委“1310”具体部署，以打造全过程人民民主省域样板为牵引，认真履行宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，支持和保障人大代表更好发挥作用，汇聚“南粤儿女心向党、改革开放走在前”的磅礴力量，为我们省实现“十五五”良好开局提供有力法治保障。

黄楚平说，新的一年，省人大常委会要突出政治引领，紧扣“十五五”时期我省经济社会发展面临的新课题，找准履职切入点和着力点，以改革创新精神全面强化法治供给，保障增创新优势、实现新突破，在法治轨道上行稳致远。要突出务实管用，聚焦推进新阶段粤港澳大湾区建设、强化新赛道新领域制度供给、助力“百千万工程”深入实施、全方位扩大内需、创造更加殷实生活等，

腊味和麒麟文创。今年，她递交了《关于在东莞石碣建设东江非物质文化遗产展示馆的建议》，希望以东江非遗馆为抓手，串联沿线东莞旅游资源，推动东江非遗与文创、餐宿、旅游等产业深度融合。

让非遗“火”起来，关键在于“活”起来。省人大代表高晓玲是陆丰皮影戏传承保护中心的一名演员，她介绍，近年来皮影戏传承保护中心通过引入信息化形式、吸纳年轻皮影艺人、编写排练新剧目等形式，让这个千年非遗项目焕发新的生机。“要借助数字化、智能化手段让皮影戏‘走出去’，增添传播价值和传承价值。”她表示，皮影戏传承保护中心打造了“陆丰皮影数字博物馆”，观众可通过实景VR（虚拟现实）、真人讲解了解皮影经典剧目，实现非遗资源的互联互通。

## 银屏上的“文化广货”，经典焕新

“当我们聊到‘广货’时，除了实实在在摸得着的货品，还应该想到文脉深厚的‘文化广货’。”省人大代表罗丽今年带来了关于打造环南昆山-罗浮山镇村高质量发展引领区世界级森林温泉康养目的地的建议。在她看来，环南昆山-罗浮山镇村高质量发展引领区除了森林温泉资源，还有丰富的文化资源，例如增城荔枝、何仙姑文化等等，“活化这些文化IP，可以借助微短剧的热潮。”此外，她还提到，许多优秀的岭南文艺作品具有良好的影视改编基础，也可打造成为文旅品牌。

“对比传统影视，AI短剧模式生产周期短且成本大幅降低，能够更快速、更大量地承载商品推广。”省政协委员林俊敏带来《关于在广东构建“AI影视教育”战略体系的政协提案》，从构建“AI影视教育”战略体系、打造“院厂一体”培养范式、重构课程知识能力矩阵、构建人才“引育留用”全链条等方面建言献策。林俊敏提到《七十二家房客》《外来媳妇本地郎》等承载几代“老广”童年记忆的情景喜剧，“这类场景喜剧适合改编为短剧。AIGC（人工智能生成内容）技术可调用声音和形象素材库‘复活’经典角色，让一代人的记忆延续为百代人的记忆。”

韦皓强调：“大湾区建设、改革开放和科技创新是引领东莞‘十五五’高质量发展的三大关键引擎，必须摆在突出位置来抓。”东莞将深入实施“九大行动”，强化党建根本保障，从多维度协同发力，推动各项工作取得新突破。

湾区联动方面，韦皓介绍，“东莞与香港特区政府联合打造的空港中心项目，去年进出口货值突破330亿元，为东莞乃至湾区城市产品直销海外打造了一条快捷的路径。”

东莞始终牢牢守住制造业这一立市之本，加快制造业“智改数转”，韦皓解释：“用新技术新手段推动传统产业转型升级；着力打造人工智能与机器人、低碳经济等产业集群，抢占新产业制高点；推动新材料、新能源等产业加快发展，大力夯实工业底座；推动软信服务、现代金融等服务业发展壮大。”

经济大市挑大梁  
东莞：以“智创优品、和美宜居”为目标  
擘画发展宏伟蓝图

进出口总额达1.57万亿元、重回全国前五，预计工业总产值突破2.6万亿元，工业投资增速超30%……回首“十四五”，东莞坚持制造业立市不动摇，交出了经济稳中有进、向新向优的亮眼答卷。

站在“十五五”的历史起点，这座“双万”之城，提出“智创优品、和美宜居”八字战略目标，以此为统领，擘画未来五年经济社会高质量发展的宏伟蓝图。

1月26日下午，省十四届人大五次会议东莞市代表团举行全体会议，在审议省政府工作报告的同时面向媒体开放。省人大代表、东莞市委书记韦皓与多名东莞团省人大代表，围绕粤港澳大湾区建设、“智创优品、和美宜居”战略实施、科技创新与产业创新深度融合等核心话题答记者问。

## 锚定战略，激活发展新动能

战略锚定，谋定后动。

韦皓回答记者提问时表示：“‘十五五’时期是为基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。中央城市工作会议提出建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市，为东莞提供了科学指引。”

他进一步阐述：“我们结合东莞高质量发展的新要求和千万市民的新期盼，确立了‘智创优品、和美宜居’的城市发展战略目标。其中，‘智创优品’是发展动力，要确立以人工智能为主的创新型产业发展导向；‘和美宜居’是重要支撑，要探索特大城市现代化治理路径，营造人民安居乐业、人才近悦远来的环境。”

为了将这一战略目标落到实处，2026年东莞以“开局即冲刺”的姿态制定了清晰的施工图与任务书。

韦皓强调：“大湾区建设、改革开放和科技创新是引领东莞‘十五五’高质量发展的三大关键引擎，必须摆在突出位置来抓。”东莞将深入实施“九大行动”，强化党建根本保障，从多维度协同发力，推动各项工作取得新突破。

湾区联动方面，韦皓介绍，“东莞与香港特区政府联合打造的空港中心项目，去年进出口货值突破330亿元，为东莞乃至湾区城市产品直销海外打造了一条快捷的路径。”

东莞始终牢牢守住制造业这一立市之本，加快制造业“智改数转”，韦皓解释：“用新技术新手段推动传统产业转型升级；着力打造人工智能与机器人、低碳经济等产业集群，抢占新产业制高点；推动新材料、新能源等产业加快发展，大力夯实工业底座；推动软信服务、现代金融等服务业发展壮大。”

## 科创为核，构筑新质生产力策源地

科技创新是引领。东莞作为粤港澳大湾区综合性国家科学中心的重要组成部分，正以大科学装置为核心，集聚创新要素。

“作为省人大代表，履职期间我多次参与大湾区科技创新调研，走进企业车间、高校实验室、科研院所，深切感受到广东特别是东莞‘上下同心’

抓创新”的氛围。”省人大代表、中国散裂中子源二期工程副总指挥陈延伟深有感触地说道。

中国散裂中子源作为粤港澳大湾区综合性国家科学中心核心平台，正以“装置共建、科研共攻、人才共育”为路径，与东莞及大湾区的大科学装置、高校院所深度联动，为新质生产力发展注入强劲动能。

陈延伟介绍：“粤港澳联合打造的多物理谱仪运行以来，已完成300多项用户实验，发表高水平论文100余篇，还实现了国产位置灵敏型氦三管探测器、中子全散射数据规约软件‘从0到1’的突破，成为粤港澳科技合作的典范。”

而日前揭牌的中国科学院东莞材料科学与技术研究所，与中国散裂中子源形成良性契合。如今，大湾区的科创协同在东莞已成日常，香港城市大学（东莞）的科研人员吴桢能表示：“以前每年都要从香港飞去美国、日本做实验，现在东莞有散裂中子源，实验室就在隔壁，马上可以改进样品，提高实验的效率。”

今年1月4日，深耕东莞40多年的广东生益科技股份有限公司（以下简称“生益科技”），拟在松山湖再投资45亿元，生产高性能覆铜板。广东省人大代表、生益科技国家工程中心综合管理部部长王猛坦言，正是看中了东莞优越的区位优势、营商环境和强劲的创新动能。

发展的最终目的是为了人民。东莞将“三大建设”作为增强群众获得感、幸福感、安全感的关键举措。韦皓强调：“我们将大力推动‘品质民生建设’‘全域文明建设’和‘治理效能建设’，努力将‘发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享’落到实处、见于实效。”

教育是民生之本，也是城市高质量发展的基础支撑。作为常住人口超千万、外来人口占比超七成的特大城市，东莞始终将教育公平放在重要位置。省人大代表、东莞市教育发展研究与评估中心主任曹永浩透露，2026年东莞将力争新增公办学位3万个，计划在“十五五”期间培育100所以上未来名校，3年内结对帮扶不少于100所薄弱民办学校。

## 聚焦民生，力促教育公平

发展的最终目的是为了人民。

东莞将“三大建设”作为增强群众获得感、幸福感、安全感的关键举措。韦皓强调：“我们将大力推动‘品质民生建设’‘全域文明建设’和‘治理效能建设’，努力将‘发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享’落到实处、见于实效。”

教育是民生之本，也是城市高质量发展的基础支撑。作为常住人口超千万、外来人口占比超七成的特大城市，东莞始终将教育公平放在重要位置。省人大代表、东莞市教育发展研究与评估中心主任曹永浩透露，2026年东莞将力争新增公办学位3万个，计划在“十五五”期间培育100所以上未来名校，3年内结对帮扶不少于100所薄弱民办学校。

建议共建“未来产业‘首台套’应用示范区”。恳请政府能开放更多的城市公共服务与智能制造场景，让东莞成为人形机器人、飞行汽车等前沿产品的全球“首发地”和“首试地”。政府做企业的“第一合伙人”，以真实需求牵引技术创新，这比任何补贴都更宝贵，更能帮助企业跑出商业化的“加速度”。

建议共创“未来产业中试与精益制造共享平台”。针对前沿硬件研发成果转化难、成本高的痛点，建议由政府牵头，联合龙头企业与科研院所，打造一个世界性的共享“超级工厂”。

它能为创新企业提供小批量试产、工艺验证、成本优化的一站式服务，将东莞强大的制造优势，升级为孵化未来产业的“超级母舰”。

文/羊城晚报记者 黎秋玲  
图/受访者提供

广东省政协委员、祥鑫科技股份有限公司总经理谢祥娃：

## 政企携手，让东莞成未来产业全球首发地



谢祥娃

人形机器人产业正站在爆发的前夜。这不仅是祥鑫的机遇，更是东莞抢占国家未来产业制高点的历史性机遇。然而，从“样品”到“商品”的道路充满挑战。最大的瓶颈在于：如何跨越商业化落地的“死亡之谷”？这不仅考验着企业的战略耐心和持续投入，更考验着我们整个区域产业生态的承载能力。

广东在多领域的交流合作，为维护香港长期繁荣稳定、助力广东高质量发展贡献更大力量。

省领导王曦、冯忠华、张国智参加会见。

（徐林 骆晓晖 岳宗）

（上接A1）

龚俊龙、邓清河、张广军等访问团成员分别发言，感谢省委省政府对在港乡亲的关心关怀，并介绍了社团有关工作进展和建设家乡、联系乡亲的新成效。他们表示，这次回乡参访，亲